

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PREMIO DE SUSCRIPCION Peseta
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id., 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco.
NÚMEROS SUELTOS 1 O CENTIMOS.

PREMIO DE LOS ANUNCIOS Peseta
En la primera plana y gar-
cillas, línea, 0'20
En cuarta plana, id., 0'12
Comunicados, id., 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.

Mahon, lunes, 3 de Mayo de 1886.

N.º 1.455.

Las palomas mensajeras en España

Desde hace algun tiempo viene siendo objeto de continuados trabajos la aplicacion á las operaciones de la guerra de las palomas, que por su instinto en el conocimiento de los territorios y por su rapidez en el vuelo, se las ha creído convenientes para el transporte de pequeños escritos ó mensajes, dando lugar al nombre de mensajeras con que generalmente son conocidas.

En España se ha instalado el palomar Central en Guadalajara, que está á cargo del cuerpo de ingenieros, cuenta con unos 300 pares de palomas, y con este número se van formando los palomares, sucursales que hoy ya existen en Valencia, Pamplona y Lérida. Constan de cuatro distintos departamentos; en uno se alojan las palomas de dotacion que deben llegar al número de 50 pares, en otro las palomas forasteras que residen temporalmente en la localidad para la trasmision de los despachos, otro pequeño local se destina á enfermería y una habitación y vivienda de tres soldados dedicados al cuidado de cada palomar.

Todos los palomares están situados en puntos que reúnan buenas condiciones higiénicas y que dominen todos los alrededores de las poblaciones, para que las palomas con su perfecto conocimiento puedan orientarse fácilmente.

Para la práctica del servicio, se dejan las palomas en los nuevos palomares hasta que hayan tenido pichones dos ó tres veces; despues se las dá libertad durante una temporada, para que conozcan bien su residencia y alrededores. Pasado algun tiempo principia la instruccion, llevando los soldados encargados las palomas á distancias siempre crecientes y soltándolas para que regresen á los palomares, procurando que en las expediciones sean los puntos de partida bien situados y con la debida dominacion para que aumente cada dia el conocimiento del territorio. Despues, y haciendo uso de las vias férreas y por diferentes medios ó encargos á particulares, se las transporta á grandes distancias y se vé á las palomas regresar en brevísimo tiempo. Se alterna en esta práctica haciéndoles llevar despachos, para lo cual se les ata á la cola un pequeño y ligero canuto de hoja de lata que los contiene, procurando que el peso no sea excesivo para no obligar á las palomas á un gran esfuerzo.

Quando hay temores de que pueda ocurrir una guerra que obligue á quedar bloqueadas varias poblaciones, con anticipacion se llevan grupos de palomas á cada una de ellas, y entre las que se crea conveniente la correspondencia. En los palomares de cada plaza, son alojadas en el departamento de las forasteras, cuidando de clasificarlas bien detalladamente, colocando con toda independencia las de cada dependencia; y con objeto de que no se aclimaten, se les destruyen las crias y se las mantiene en riguroso encierro.

Quando llega la ocasion de prestar servicio, nada mas sencillo: se coje una paloma del punto á donde quiera dirigirse en la plaza bloqueada, se la ata el despacho á la cola y se la deja en libertad; y téngase la seguridad, que á las pocas horas y por grande que sea la distancia, habrá ingresado en el palomar de su procedencia, cumpliendo fielmente el encargo que se le hizo.

Este sistema de comunicacion tan fácil, rápido, como económico, se ha generalizado desde la campaña franco-prusiana. En nuestro país tan accidentado, y especialmente en Cataluña, en nuestras frecuentes guerras civiles, son de mucha aplicacion las palomas mensajeras. Desde luego se comprende que se necesitan gran número de ellas, para que el servicio de despachos se haga sin limitaciones: al efecto, se procurará que los aficionados en cada localidad, admitan un número de palomas, que les serán cedidas por los centros encargados de fomento, pudiendo disponer de ellas á su antojo, mas con la condicion que el dia de una guerra quedan obligados á contribuir con un contingente que se fijará, para atender á su especial servicio.

En Francia ha entrado grande estímulo para el cuidado y fomento de estas palomas, y se celebran frecuentes certámenes, con premios pagados por el Estado, que consisten en objetos de arte, que se disputan con grande empeño los aficionados.

En Barcelona, es seguro que en breve plazo, contaremos con gran número de ejemplares, pues nuestros palomistas no dejarán de aceptarlas, reuniendo á su utilidad, gran ligereza para el vuelo y buenas condiciones de cria y económicas.

(La Publicidad).

Alrededor del mundo

De El Imparcial:
Hace algunos meses nos ocupa-

mos en esta revista del problema, de la ostra, problema interesante y trascendental.

La gastronomía y el talento, la música y la oratoria, la ciencia experimental y la ciencia práctica, la industria y la economía social, todas están pendientes del problema, dicho sea sin paradoja.

Luis XI de Francia daba banquetes de ostras á los doctores de la Sorbona, creyéndose entonces, como se cree hoy, que el marisco constituye un gran alimento para el cerebro. Calígula el tirano y Séneca el sábio comian las ostras por centenares, buscando la esencia de la vida en este animal, que parece esencia del Océano y que el hombre devora palpitante.

Desde Cervantes hasta el mariscal Turgot, pasando por Diderot, Voltaire y Napoleon, todos los grandes talentos han sido rendidos y apasionados admiradores de la ostra, y Montaigne llegó á escribir que entre la alternativa de un cólico y de un hartazgo de ostras, nadie vacilaria en arriesgar el cólico con tal de comer á discrecion el bivalvo.

En realidad, si fueran á enumerarse las glorias históricas de la ostra, se llenarian volúmenes, pues incluso el pan, no hay alimento que tenga historia más prolongada y llena de alabanzas.

No sabemos si por tener prosapia tan ilustre, ó si porque hace acrecentarse el intelecto, ó si sencillamente porque es manjar sabrosísimo sobre todos los demás, es el caso que desde hace siglos se viene buscando el medio de poner el marisco al alcance de todas las fortunas, fomentando su cria y abaratándolo por consiguiente.

Un romano célebre Sergio Orato, cuentan las historias que fué el primer hombre que se dedicó á la cria artificial de ostras, y desde entonces se habia progresado relativamente poco porque la empresa tenia que luchar con grandes inconvenientes y secretos de la naturaleza.

Ahora, segun noticias de Inglaterra y de los Estados Unidos, el problema puede darse como resuelto definitivamente. Tendremos en el mundo ostras en abundancia, cuantas se quieran, ostras innumerables como las espigas de los campos.

Biólogos, químicos, piscicultores, industriales y naturalistas, todos se habian puesto en campaña largo tiempo há, auxiliados por fuertes capitales, para buscar el secreto perfecto de la cria de la ostra, que habia de ser para el que lo descubriese un verdadero y positivo Eldorado.

El descubrimiento es tan real, que las ostras, que el año pasado se vendian en Lóndres á 18 chelines el 100, se cotizan éste á 8 chelines; y de los grandes criaderos de Whitstable, anuncian que tan pronto como crezca la nueva cria bajarán mucho mas los precios. Los americanos, que han perfeccionado los sistemas, compiten con los precios ingleses hasta el punto de que amenazan inundar á Europa con ostras americanas á precios fabulosamente baratos.

La ostra es un animal en extremo prolífico. Calcúlase que una sola puede producir dos millones de huevos, y aun cuando, no obstante los cuidados artificiales, no cuajen más

que la mitad, todavia resulta una cosecha y un rendimiento más que maravilloso. De Junio á Setiembre la ostra está en cria; es la época de la Veda. El huevo es una diminuta partícula viviente, que sufre los cambios preliminares comunes á todos los gérmenes. Por último desarrolla una especie de filamento ó *cilia* en la parte que será boca de la futura ostra; desde este momento se desprende de la cubierta materna y se lanza á la vida independiente.

Pero Mr. Brooks, profesor de la John Hopkins University de los Estados Unidos, ha descubierto que el peso de la concha hace que la ostra recién salida al mundo tienda á buscar descanso en el fondo del mar, donde los sedimentos, el todo ó el cieno la entierran y la ahogan. Así se explican los fracasos de tanto y tanto criadero ensayado en todos los países del mundo, fracasos que recientemente se atribuian á la acción de animales microscópicos que mataban á la ostra jóven.

Otro americano, Mr. Armstrong, de Hampton, ha aprovechado el descubrimiento para acabar de resolver el problema de la cria sin obstáculos.

Construye lo que él llama bancos flotantes, compuestos de un par de paños de barco que sirven de flotadores y que sostienen por medio de cables de hierro un suelo de enrejado de alambre galvanizado: en este suelo es donde hace que queden depositadas y se establezcan las nuevas crias, que de este modo reciben agua corriente y no tienen sedimentos ni cienos que las ahoguen.

La solución no puede ser más sencilla; pero antes habia que descubrir que la causa de la muerte de millones de millones de ostras en el primer periodo de su vida estaba en su propension á enterrarse en las arenas y en los lodos. Los ingleses se disponen á seguir el procedimiento Armstrong de los bancos flotantes, otro tanto hacen los holandeses y los franceses y es de esperar que en breve tengamos á las ostras por los suelos.

Es un verdadero sueño de gastrónomo.

MAHON

En virtud de las reclamaciones que el señor Alcalde de esta ciudad hizo por conducto del Excmo. Sr. Capitan General del distrito, se ha dispuesto por real orden de 20 de Abril último, que el pasaje marítimo de los mozos de las islas de Menorca é Ibiza hasta la capital de la provincia para su ingreso en Caja, así como el regreso de los mismos á sus hogares, se abonen por cuenta del Estado con cargo al capítulo de transportes del presupuesto de Guerra.

En esta disposicion van comprendidos los gastos pertenecientes al último reemplazo.

De aplaudir son las gestiones del señor Alcalde de Mahon que han dado un resultado tan provechoso

para los Ayuntamientos de esta isla cuyos presupuestos se ven recargados con gastos que no les corresponden.

A la hora de costumbre estuvo ayer tocando la música de Filipinas en el paseo de la Esplanada. La concurrencia no pasó de regular.

El periódico «La Correspondencia de España» ha publicado como regalo á sus suscritores una Cartilla de Agricultura, compuesta por D. Balbino Cortés y Morales, prometiendo publicar otras Cartillas de utilidad general.

Nos alegramos ver esta reforma en periódicos de tanta circulación por el beneficio que ha de reportar á nuestra patria el conocimiento de lo más útil en artes y ciencias, y aplaudimos por ello al periódico noticiero de Madrid.

La subasta verificada en la mañana de ayer en el vecino pueblo de Villacárlos, para las obras de reforma de las Casas Consistoriales de aquel pueblo, fué adjudicado al maestro Lorenzo Sintés Bagur en la cantidad de 4 997 pesetas 90 céntimos, habiéndose obtenido una economía de 713'10 pesetas sobre el presupuesto de subasta. No se presentó mas que otro postor que lo fué el maestro Martín Mercadal quien se ofrecía á ejecutar dichas obras por la cantidad de 5.384'10 pesetas.

En el día de ayer tomó posesion del destino de médico titular de Villacárlos el conocido profesor D. Francisco Farré Marsella, el cual habia sido nombrado por la Junta municipal hace unos dos meses.

Parece que esta mañana á la hora de salida del vapor ha sido detenido un mozalvete que proyectaba hacer un viaje de recreo con una momentánea.

Se le ha agitado la luna de miel.

Hoy han sido castigados por la Alcaldía unos diez ó doce muchachos á quienes se les encontró ayer jugando dentro un cercado de trigo de las cercanías de esta ciudad.

Por falta de número de señores vocales no ha podido celebrar hoy sesion la junta municipal, que debia reunirse al objeto de aprobar el presupuesto adicional al ordinario del año económico que cursa. Queda convocada de nuevo para el 11 del corriente en cuyo día se tomará acuerdo sea cual fuere el número de concurrentes.

A poco más de las siete de la mañana cayó ayer sobre esta ciudad una ligera lluvia que disolvió la procesion del Viático que momentos antes habia salido de la parroquia del Cármen; los que á ella

asistían tuvieron que refugiarse en las casas calles Reina é Infanta. A la lluvia siguió un fuerte viento Norte que despejó la atmósfera; la procesion volvió á reorganizarse terminando el curso anunciado.

El vapor-correo «Nuevo Mahonés» tuvo ayer que arribar á causa del recio viento y gruesa mar: hoy ha vuelto á salir á la hora de itinerario, pero ha tenido que arribar de nuevo pues el mar continúa alborotadísimo.

Esta mañana ha tenido lugar la ceremonia conocida por la bendicion de los vientos. El sitio elegido para el acto ha sido el de costumbre.

Escasa fué la concurrencia que anoche asistió á nuestro coliseo. La comedia «La novela de la vida» obtuvo una representacion bastante regular, recompensando el público el esfuerzo de los actores con repetidos aplausos.

En el casino El Recreo el Sr. Aixersch con sus equilibrios, arrancó nutridísimos aplausos á la numerosa concurrencia que asistió á la funcion dada anoche en el citado casino. Verdad es que el señor Aixersch se hizo acreedor por su maestría a las continuadas muestras de aprobacion que recibió del público.

La torre gigantesca de 300 metros de altura cuya construccion acaba de ser aprobada por el ministro de Comercio é Industria de Francia, con motivo de la futura Exposición, será toda de hierro. Partirán del suelo cuatro pilares que irán progresivamente aproximándose, siguiendo una curva calculada para ofrecer la mayor resistencia al viento. Terminará la torre en una cúpula cubierta con cristales, un balcon para los visitantes y un faro.

A 70 metros de altura se establecerá una gran plataforma donde será instalado un restaurant.

Desde la cúpula podrá contemplarse un panorama de 130 kilómetros de extension.

Servirá tambien la torre para observaciones astronómicas y meteorológicas, encaminadas principalmente á apreciar el movimiento de rotacion de la tierra.

El sitio escogido para su planteamiento, es la entrada principal de la Exposicion, decorando la fachada del Campo de Marte.

Se ha autorizado la percepcion de un derecho de entrada y salida á la torre, durante los diez primeros años de su instalacion, porque la torre sobrevivirá á la Exposicion.

BOLSA DE BARCELONA

1.º de Mayo, 5'30 t.

4 por 100 interior	58'650
4 por 100 exterior	58'700
4 por 100 amortizable	75'500
Billetes hipotecarios de Cuba	89'000
Banco Hispano Colonial	44'370
Crédito Mercantil	00'000
Banco de Cataluña	16'750
Acciones ferrocarril Francia	34'620
Id. Norte	71'750
Id. Orense	14'250
Obligaciones Francia	59'750
Id. Orense	38'870
Id. Almansa	53'500
Id. Norte	68'370

BOLSA DE MADRID

1.º de Mayo.

4 por 100 interior perpétuo	58'750
4 por 100 amortizable	75'650
Billetes Hipotecarios de Cuba	88'850

CARTAS DEL INTERIOR

Sr. Director de EL LIBERAL:

Mahon

Ciudadela 30 de Abril de 1886.

Muy señor mio: Esto sí que puede decirse derrota tras derrota. No contentos los camaleones con la sufrida en las elecciones de diputados, han querido saborear la de senadores; de manera que los truchimanes de la capital de la provincia, capitaneados por los señores de las tres MM han quedado lucidos con su obra respecto á la última campaña senatorial. Los reaccionarios de por aquí ven con grandísima pena, que difícil ya les volverá á ser el poder presentar ningun combate electoral en esta isla, ya sea de diputados á Cortes, ya sea provinciales, so pena de quedar su candidatura en ridículo. Ellos mismos ven que en los pueblos del interior de la isla, están causadísimos de su política personal que desde hace algunos años tenían implantada en nuestra querida isla, y por lo tanto, en lo único que piensan es en hacerse fuertes en el municipio de esta ciudad, y de este modo poder satisfacer la baja política que han venido ejerciendo estos últimos años; pero ¡ciegos! no ven que el puro sol de la democracia va á brillar en brevísimo tiempo en nuestra desgraciada España, y entonces serán arrojados del municipio, con más facilidad de lo que lo han sido, de los demás pueblos liberales de Menorca.

Los asuntos del ayuntamiento marchan á pedir de boca; las antiguas Casas Consistoriales, convertidas en local lleno de inmundicias; el sitio donde ha de construirse el puente en el canal des Horts, lleno de aguas encharcadas, bastantes capaces para inficiar la atmósfera; el coso todo lleno de inmundicias que despiden muchos días un olor insoportable; las calles intransitables muchas de ellas; nombramiento de nuevos empleados á pares, desde las últimas elecciones de diputados, (adelante que el festin se acaba) y por último y para fin de fiesta, semanas y semanas sin celebrar sesion, todo por falta de asistencia de concejales, pero en cambio de todo eso, tenemos el alivio de que nuestros padres de la patria lucen con elegancia en los más pequeños asomos de fiesta su casaca con su correspondiente corbata blanca y váyase lo uno por lo otro.

El comité de Union Democrática sigue tomando incremento; estos días la junta está ultimando sus trabajos para alquilar un local donde instalar dicho comité. En la lista que publicó hace dos días EL LIBERAL de la junta del citado comité, veo uno de los nombres equivocados: donde dice Francisco Seguí, debe decir Sebastian Seguí. La Junta y demás socios están animados de los mejores deseos, y todo hace esperar que muy en breve tendremos en esta poblacion un partido liberal capaz de hacer frente á las provocaciones de los reaccionarios que tanto brio intentan demostrar, rebajándose algunos, segun se me asegura hasta el extremo de sacar á plaza la vida privada de dignísimos ciudadanos que han sabido labrar una pequeña fortuna con el sudor de su frente. Tales ardidés solo son dignos de las personas que en Cuba llaman gente *Negrera*, y no digo más Sr. Director, puesto que no suelen hacer mella las habladurías de tales gentes, que mientras hablan de

la honra del prójimo, no suelen tener la suya todo lo limpia que fuera de desear.

Suyo affmo.

El Corresponsal.

Anuncios.

En la imprenta de este

periódico darán razon de dos jóvenes que desean colocacion: el uno para cocinero y el otro para camarero ó para servir en algun café.

Para vender

Lo está la casa núm. 8 de la calle del Rector de esta ciudad. Informará el notario D. Francisco Andreu y Pons.

SUCURSAL ESPAÑOLA

DE LAS

COMPAÑIAS DE SEGUROS MARITIMOS

La France Maritime, L'Helvetia, L'Italia

CAPITAL REUNIDOS FRANCOS 24 MILLONES

Esta acreditada sucursal toma á su cargo todos los riesgos, pérdidas, daños y demás accidentes y riesgos de mar que puedan sufrir las mercancías conducidas bajo cubierta.

El calzado que se embarca en este puerto para la Habana con trasbordo en Barcelona se asegura en condiciones ventajosas para los asegurados.

Para más informes dirigirse á los Agentes apoderados en esta Isla, señores Sintés y Cardona.

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 3

De Areñys laud «Trinidad Concepcion», pat. Juan Lladó, con 6 trip. y obra de barro.

De Marsella gol. «Rayo» pat. Gabriel Marsal, con 7 trip. y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 2, 10-45 m.

Celébrase con gran solemnidad la funcion cívica del dos de Mayo.

El Sr. Sagasta se ha encargado de la redaccion del Mensaje.

El Sr. Camacho se halla completamente restablecido.

Han desaparecido las disidencias entre el Sr. Camacho y algunos de sus compañeros de gabinete.

Madrid 3, 11-00 m.

Ha regresado el Sr. Montenegro Rios.

Esta noche tendrá lugar un importante Consejo de Ministros en el que se resolverán las cuestiones de Hacienda y los preliminares para la apertura de las Cortes.

Palma 3, 12-30 t.

Ha llegado el Duque de Sevilla y antes de pasar á esa permanecerá aquí unos días.

Bolsin

Barcelona 2, 10-00 n.

Interior, 58'82.

Exterior, 58'87.